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sLouensKA 
,Cilj slovenskega naroda je 

SUVERENA SLOVENSKA DRŽAVA, 

popolnoma enakopravna z dru-
gimi evropskimi državami." 

Izjava Slov. Drž. Gibanja, 
v Clevelandu, dne 22. maj a 1960. 
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MISELNI PREOBRATI V SLOVENIJI 
Nenapisano pravilo v politiki Združenih Držav določa, 

da je potrebno dati vsakemu novoizvoljenemu 
predsedniku sto dni, predno ga javno mnenje kliče na 
odgovornost za njegov način vladanja in za započeto 
delo v vodstvu državne uprave. 
Tudi v Sloveniji je bilo zaznati krilatice stotih dni, 

stotih dni Demosa. A tudi teh sto dni ni bilo brez 
kritike, umestne včasih, včasih pa samo poizkusov in 
priprav za nadalnji naskok za možnosti - iz strani 
komunistov - nenehnih podvigov, da bi spet prišli na 
oblast. 
Gotovo bi smeli pričakovati, da bo vlada Demosa bolj 

odločna, predvsem pri vprašanju javnega obveščanja in 
vprašanju družbene lastnine. Nemalo tovrstne kritike je 
občutiti tudi v Sloveniji sami. Seveda pa si Demos sme 
beležiti, če ne popolnih uspehov pa vsaj vrsto 
pomembnih nastopov, ki bi morali in ki bodo s časom 
bistveno spremenili položaj Slovencev na Slovenskem. 
Najvidnejši in najvažnejši med njimi je, seveda, proglas 
slovenske suverenosti, a mnogo nam že pove način, 
kako je odjeknil v Belgradu. 
Proglas slovenske suverenosti je najbolj zanesljiva 

priča enega največjih miselnih preobratov v Sloveniji: 
Slovenci hočemo svojo državo, imamo do nje pravico in 
si jo bomo ustvarili. 
V danih prilikah pa nam je nujno potreben še en, tudi 

važen miselni preobrat: nepristransko priznanje 
zgodovinskih vlog in vloge zgodovine v Sloveniji. 
Zadnje volitve v Sloveniji so, smemo reči, uzakonile 

potrebo po novi slovenski ustavi, proglas suverenosti je 

tej potrebi dal še večji in tudi časovno odmerjen 
poudarek. Vprašanje nove slovenske ustave, kar je brez 
dvoma osrednja naloga Demosa, napreduje, četudi 
počasi. Po proglasu slovenske suverenosti je Kučan v 
vlogi predsednika odločil, da je parlament dolžan 
sestaviti novo ustavo. Do tu vse dobro in prav. Toda 
Kučan je daleč prestopil svoje ustavne pravice in, v 
vlogi zvitega komunista, zapovedal, kaj mora slovenska 
ustava vsebovati in na čem naj sloni. In po njegovem -
kakšna nespamet - naj bo eden temeljev slovenske 
ustave tudi NOB. To je tista NOB, ki ni bila nikoli 
narodno osvobodilna in katere ime so si izmislili 
komunisti, da bi z njo prikri l i svojo krvavo revolucijo 
in svojo borbo ne proti okupatorju - do nemškega 
napada na Sovjetsko Zvezo so celo z okupatorjem 
paktirali - in ne proti nekdanjim oblastnikom v 
Sloveniji, marveč proti slovenskemu narodu. To je tudi 
tista NOB, ki je pomorila med vojno na tisoče naših 
ljudi, po zmagi nad Nemci - za katero nima prav 
nobenih zaslug - pa je pomorila nad desettisoče 
Slovencev. To je tista NOB, ki je brez vsakršnega 
pooblastila opsovala za izdajalca vsakega, k i se je z 
največjo vnemo prizadeval za dobro Slovenije, a je 
zavračal komunizem ter njegovo NOB. To je tista NOB, 
ki je prodala slovensko Koroško, ki je zapravila Trst in 
Gorico, ki je med vojno streljala slovenske ljudi na 
Primorskem samo zato, ker so v uradih govorili 
slovensko (primer umor dr. Ivana Petriča iz Vipave). 
To je prav ista NOB, ki je pograbila boljša slovenska 

premoženja in si j i h hoče lastiti še danes, ki se oklepa 
slovenskih javnih občil in prepričuje ves svet, da so 
njena last. In NOB si še vedno drzne poimenovati svoje 
najhujše zločine - in teh je na desettiso če - z olepšanim 
izrazom napak. Če je kje napaka, je v tem, da še ni bila 
ali vsaj njeni vodje niso bili postavljeni pred sodišče. In 
dejansko Maček in še nekateri bi morali biti sojeni in 
prisiljeni, da povedo resnico o vsem - in tega ni malo -
za kar so odgovorni. Odgovorni posamič ali skupno. 

To navzlic narodni spravi, ki je na mestu in brez 
dvoma nujno potrebna za zdrav razvoj slovenskega 
narodnega življeaja. 
Formalni obred sprave, dostojanstven in veličasten -

motila je le po nepotrebnem vnešena beseda 
Jugoslavija, zlasti v kolikor je sprava sprava med 
Slovenci - je mogočen izraz dobre volje. Sprave bi se 
moral veseliti predvsem komunistični tabor, ker on ima 
na vesti največje medvojno in povojno gorje v Sloveniji, 
vključno mnogotera nasilja - ne vseh - iz strani 
okupacijskih oblasti. In vendar so zopet člani NOB, ki 
j im je beseda sprava prekletstvo in ki bi hoteli 
strahovati slovenskega človeka v neskončnost. 
Vse priznanje vsem pobudnikom sprave in klicom 

nemaščevalnosti med pripadniki obeh taborov, tudi z 
NOB, ki pa mora dokončno sprejeti dejstvo, da je edini 
pridevek, ki si ga je zaslužila s svojo pogubonosno 
zgodovinsko vlogo, pridevek slovenskega grobokopa. 
Jasno, da nikakor ne spada med temelje slovenske 
ustave. 

ZAPETLJAJI V JUGOSLAVIJI 
Časi se spreminjajo in mi se spreminjamo z njimi. 
(Izrek frank. Kralja Lotarja I.) 

Spričo sedanjih, pred časom še nepredvidenih in 
nepredvidljivih dogodkov v nekdanji Titovi, na 
"proletarskem bratstvu in edinstvu 'suverenih' 
jugoslovanskih narodov" zgrajeni porevolucijski 
socialistični samoupravljalski zvezni Jugoslaviji, ni 
mogoče vsaj z neko sprejemljivo mero verjetnosti 
predvidevati ali celo napovedati niti bližnje niti daljne 
bodočnosti te državne skupnosti. 
V Sloveniji, - ki se je prva v Jugoslaviji dotolkla do 

vsaj tehnično svobodnih volitev in obrnila hrbet tako 
uradni, z orožjem vsiljeni in z diktaturo vzdrževani 
državni ideologiji kakor tudi bajki o večni enotnosti in 
nezrušljivosti že od vsega nastanka (1918) s prevaro 
vsiljenega "ujedinjenja", v sedanji pa že z uporabo 
oborožene sile vzdrževanega političnega in ideološkega 
sistema, - DEMOS predvideva v enem letu doseči 
suverenost (ne več socialistične) slovenske republike. 
Tudi predsednik 'Hrvatskedemokratskezajednice',dr. 

Franjo Tudjman, med revolucijo najmlajši Titov 
general, je - v tem oziru jasneje kot DEMOS - izjavil, 
da bo Jugoslavija v bodoče mogla preživeti le kot zelo 
rahla konfederacija,kot nekakšna "zmanjšanaEvropa", 
če jo bo mogoče organizirati s sicer enotnim tržnim 
gospodarskim sistemom, ki bi ga podpirale poedine 
samostojne republike. O konfederaciji nam ni potrebno 
obširneje razpravljati. SDG je to mednarodno obliko 
državne organizacije precej dobro definiralo (glej Smer 
v slovensko državo, leto 4, štev. 25. marca 1968) in jo 
sprejelo kot možno, ker je konfederacija le pogodben 
prenos kake nebistvene pristojnosti suverenih držav v 
skupno upravljanje. Mednarodna pravna znanost 
namreč konfederacijo opredeljuje kot "zvezosuverenih 
držav, ki -

z razliko od 'federacije' - nimajo nad sabo nobene 
druge, višje oblasti s pristojnostmi države, nekake 
'naddržave'". 
Tudi med slovenskim vodstvom za sedaj še ni 

nesoglasij o možnosti konfederativneureditvesedanjega 
jugoslovanskega državnega prostora. Bistvene važnosti 
za slovenske politike - vsaj v DEMOS-u - je formalna 

asitev Slovenije kot suverene države, kjer bodo 
e v Sloveniji izdani in sprejeti zakoni, na 

podlagi slovenske ustave, ki je že predložena slovenski 
skupščini v razpravo. 
Obojim, Slovencem in Hrvatom pa grozi nevarnost -

kot med vsem dosedanjim obstojem Jugoslavije, bodisi 
monarhične bodisi komunistične - iz središča skupne 
države, iz Belgrada. Takoj po izidu volitev v Sloveniji 
in Hrvatski je zvezno predsedstvo pod vodstvom novega 
predsednika Srba Jovida, naslednika Slovenca dr. 
Janeza Drnovška, izdalo odlok, da je "treba 
brezpogojno podvzeti hitre ukrepe za ohranitev 
teritorialne in politične enotnosti države in neovirano 
delovanje pravnega reda v vsej Jugoslaviji".V Sloveniji 
in Hrvatski ta odlok jemljejo kot odkrito groži\jo z 
obsednim stanjem. Slovenci se torej soočajo z nevarno 
bližnjo bodočnostjo, posebno še zaradi nastopnega 
govora predsednika Joviča, ki je opozoril na možnost 
državljanske vojne. Jovič zahteva dosledno upoštevanje 
in izpolnjevanje zvezne ustave, k i ne predvideva in torej 
ne dovoljuje nikakega večstrankarskega političnega 
sistema, torej tudi svobodnih volitev ne. Osemčlansko 
zvezno predsedstvo je razvoj v Sloveniji in na 
Hrvatskem obsodilo in zavrnilo kot grobo kršenje 
jugoslovanske ustavne ureditve in teptai\je veljavnih 
zveznih zakonov. Predsednik slovenske vlade Lojze 
Peterle je v slovenskem parlamentu ostro nastopil proti 
poskusom "omejevanjaustavno zagotovljene pravice do 
samoodločbe jugoslovanskih narodov". V nastopnem 
govoru je izjavil, da bo o nastalem položaju razpravljal 
z ostalimi deli države, t. j .z vodstvi drugih republik in 
j im predlagal razid dosedanje federacije v 
konfederacijo. Pojasnil je še, da "v primeru neuspeha 
teh razgovorov suverenost Slovenije zahteva 
osamosvojitev, t. j . odcepljenje". 
Predsednik Jovič stoji na stališču voditelja srbske 

partije Miloševiča, ki na vsak način hoče Jugoslavijo 
vladati kot narodnostno enotno,čisto srbsko državo. 
Noče, ali pa morda kot pravi Srb niti ne more razumeti 
stremljenj in prizadevanj nesrbskih narodov Jugoslavije 
za državno samostojnostjo. Na en mah hoče izbrisati iz 
zavesti Slovencev in drugih nesrbskih narodov države 
vstoletjih različne zgodovine nastale kulturne, politične 
in vse druge razlike, ki jugoslovanske narode ločijo 
enega od drugega. Zanimivo je le malo pogledati v 
zgodovino nastanka Jugoslavije, ki se je na veliko 

nevoljo takratnega srbskega vodilnega politika Nikole 
Pašiča rodila kot "kraljevina Srbov, Hrvatov in 
Slovencev" in ne kot v njegovih načrtih obstoječa Velika 
Srbija, ki bi, po Paševičih načrtih, obsegala poleg 
osrednje Srbije še Črno goro s Sandžakom, Vojvodino 
s Sremom, Bosno in Hercegovino in južni del Dalmacije 
z izhodom na morje. Srbska diplomacija se po prvi 
vojni ni prav nič brigala za rešitev v Londonske, paktu 
Ital i j i dodeljene tretjine slovenske zemlje s tristo tisoč 
Slovenci, tudi j i ni bilo mar takrat še sto tisoč duš 
obsegajoče južne Koroške, naprotno, Pašic se je na vse 
kriplje trudil preprečiti nastanek skupne države z 
imenom Jugoslavija kajti v njegovih načrtih je edino 
sprejemljivo mesto imela razširjena Srbija, Velika 
Srbija. Malo pred koncem prve svetovne vojne je v 
razgovoru s predstavniki Jugoslovanskega odbora o 
imenu bodoče skupne države izjavil: "...No,če pa vi 
Slovenci in Hrvati v - Veliki Srbiji - ne boste 
zadovoljni, lahko izstopite, toda mi Srbi si bomo 
ustvarili svojo državo, ki bo obsegala....'Taka srbska 
politika je bila za Srbe logična, bila je njihova narodna 
politika, za Slovence in Hrvate je bila izdajalska, kar je 
tudi logično. Razlika je v okolnosti, da pri njenem 
izvajanju niso imeli besede in so jo bil i prisiljeni - ne 
zaradi zgodovinskih okoliščin, bili so namreč v sklopu 
premagancev - sprejeti, tudi v svojo škodo. 
Tudi ves čas od nastanka skupne države - kraljevine 

SHS v letu 1918. in komunistično-stalinisične Titove 
zvezne Jugoslavije v letu 1945. - so nas Srbi (mišljeni so 
tu srbski politiki, ne srbski narod) skušali posrbijaniti, 
včasih bolj včasih manj nasilno, vedno pa načrtno in 
premišljeno, prej ali slej. Ta namen je jasno razviden 
iz nove, spremenjene jugoslovanske zvezne ustave, ki 
vse najvažnejše pristojnosti nesrbskih republik prenaša 
v območje zvezne vlade v Belgradu. 
Sodeč po prvih Jovičevih izjavah, niti on niti Miloševic 

za sedaj nista pripravljena niti za las odstopiti od svoje 
unitaristične politike, nasprotno, odločena sta jo vsiliti 
vsem republikam. Organizacijo svobodnih volitev z 
večstrankarskim sistemom bi srbska partija mogla 
izvesti, v najboljšem primeru šele čez leto dni, kajti 
najprej je treba spremeniti zvezno, državno ustavo, 
nato srbsko republiško. Najtežji in najvažnejši bo 
seveda prehod iz monolitnega enopartijskega sistema v 

nadaljevanje na s tr .Z 



Naša luč, J u n i j - j u l i j -
avgust 90. 

prvi Korak 
v demokracijo 
V Sloveniji je enopartijska oblast pokopana. Vzbrstela je demokracija, ki pa bo morala 

do svojega polnega razcveta še prek številnih ovir. K tamkajšnjemu dogajanju nekaj opazovanj. 

• Da so dali na prvih demokratičnih povojnih volitvah naši rojaki toliko glasov 
komunistični partiji, ki ima na svoji vesti neizmerno gorje revolucije in neštete krivice v povojnem 
času, je za slovenski značaj žalostno. S takšnim ravnanjem si niso postavili ravno spomenika 
pokončnosti. 

• Da so poleg tega izbrali za republiškega predsednika partijca, je nič manj turobno. 
Obenem se ni mogoče načuditi, da si je ta gospod sploh upal kandidirati. Kaj ni kot partijski 
šef odločilno pomagal vzdrževati družbeno ureditev, ki je Slovencem nezakonito jemala 
demokratične svoboščine, kar je v naši narodni zgodovini ena največjih krivic, ki jih je kakšen 
Slovenec prizadejal ostalim Slovencem? Da je omenjenemu gospodu k izvolitvi čestitala tudi slo-
venska Cerkev, je vsaj močno začudljivo. 

• Nastopni govor predsednika skupščine Republike Slovenije dr. Bučarja bo zaradi 
klenosti misli dobil v analih slovenske politične zgodovine prav gotovo častno mesto. Gospod 
je slovenski partiji brez ovinkov povedal, da je ona državljansko „vojno začela z namenom, da 
si prisvoji monopol oblasti in . . . po svojih predstavah preoblikuje narodovo usodo". To je bila 
zmota, ki pomeni v naši zgodovini hujšo nesrečo kot mnoge katastrofe. V dosedanji družbeni 
ureditvi je bilo treba nasprotnike tudi fizično izbrisati. Ljudi je bilo treba razosebiti, vzeti jim dušo. 
Celo pred svojimi lastnimi državljani je morala varovati državo policija, kar je bila krona tega 
sistema. Gospodarski polom bo velik, še hujše pa bodo moralne posledice polstoletnega 
mračnjaštva. 

• Kako težko se partija poslavlja od oblasti! Ko je ljubljanska televizija s prvega zase-
danja skupščine poročala tako, da je to skupščino smešila, ker pač ni več partijska, in je znani 
oporečnik Janša to označil za labodji spev takšnega poročanja, je nastal med novinarji takšen 
vik in krik, da ga je Janša po pravici imenoval histerija. 

Kot rečeno: pot do polne demokracije bo še dolga. A prvi koraki so storjeni, hvala Bogu! 
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demokratski, večstrankarski politični sistem, ker bodo 
morali pasti vsi privilegiji KP. Splahnel bo 
avantgardizem monopolne partije, z razidom enotne 
partije bo - v Sloveniji in na Hrvatskem se je to že 
zgodilo - moralo umolkniti 70 let trajajoče napihovanje 
jugoslovanskega unitarizma, imperializma, oz. 
velesrbijanstva. Srbska miselnost se bo morala 
sprijazniti z zgodovinskimi dejstvi in se odpovedati 
utopični ideji Velike Srbije in sprejeti razhod sedanje 
unitarne države v njene zgodovinske narodne enote. 
Za srbsko politično vodstvo bo taka sprememba sicer 

silno težka in boleča, za srbski narodni ponos 
nesprejemljiva, s^j stajo Aleksander Karadjordjevič in 
njegov minister Nikola Pašič kot zmagovalca v prvi 
svetovni vojni Slovencem in Hrvatom kot premagancem 
in bivšim vojnim sovražnikom vsilila kot pogoj za 
"osvoboditev" in "ujedinjenje" vseh jugoslovanskih 
"plemen" v skupno državo, k i sta sicer zelo proti svoji 
volji morala dati ime "kraljevinaSHS". Od 6. januarja 
1929. pa se prva trinarodna država imenuje enostavno 
Jugoslavija. Tako so srbski politiki z Aleksandrom na 
čelu pred mednarodno javnostjo zatajili Slovence in 
Hrvate. Če bi sedanja že spremenjena jugoslovanska 
zvezna ustava bila sprejeta, bi država dejansko postala 
Velika Srbija, kar je vse od prve svetovne vojne bil 
namen srbskega vodstva. 
Slovenci so v letu 1848. prvič po zatonu zadnje 

slovenske kneževine, Kocljeve in Pribinove Panonske 
Slovenije,dali na svetlo svojo željo po združitvi vseh v 
habsburški monarhiji na vojvodine- v njihovih uradnih 
imenih ni bilo nikjer omenjeno ime "Slovenci" ali 
"slovenski" - razdrobljenih zgodovinskih slovenskih 
pokrajin v enotno, slovensko Zedinjeno Slovenijo, toda 
pod vlado nemške habsburške cesarske hiše. Leta 1917. 
pa so Slovenci v svojih zahtevah po združenju šli celo 
za korak nazaj, ko so se v Majniški deklaraciji 
Jugoslovanskega poslanskega kluba zadovoljili le z 
združenjem vseh ozemelj monarhije, kjer "prebivajo 
Slovenci, Hrvati in Srbi pod žezlom habsburške-
lotarainške dinastje v samostojno državno telo....."Niti 
že po skušnjah v Jugoslaviji 31. decembra 1932. na 
letaku objavljena Slovenska deklaracija (natisnjena je 
bila v Tržaškem I I Piccolo 3. januarja 1933), bolj znana 
kot Koroščeve punktacije, zahteve SLS, ki je takrat 
predstavljala veliko večino Slovencev, niso šle dalje od 
priznanja nacionalne individualnosti, imena, zastave, 
etnične skupnosti, finančne samostojnosti, politične in 
kulturne svobode. Toda to je bil le za one čase sicer 
drzen, dejansko pa precej plašen protest proti 
zanikanju prirojenih pravic slovenskega naroda. Prvi, 
določenemu, mednarodno sicer neznanemu in tudi 
nepriznanemu slovenskemu predstavništvu izražen 
nasvet za sestavo v onih okupacijskih časih ilegalne 
slovenske vlade, je rajni univ. profesor dr. Lambert 
Ehrlich dal tedanjemu sredi decembra 1938. na zadnjih 
kolikor toliko svobodnih volitvah v preminuli 
Jugoslaviji izvoljenemu slovenskemu predstavništvu z 
namenom prehiteti, oz. prekrižati načrte KPS za 
začetek krvavega revolucionarnega naskoka za oblast. 
Žal tedanje vodstvo Ehrlichovega nasveta ni hotelo 
upoštevati. To je bil prvi zakonitemu slovenskemu 
narodnemu predstavništvu izražen predlog sicer 
ilegalno oklicane slovenske suverenosti. 
Šele v maju lanskega leta so slovenski pisatelji in 

izobraženci znotraj z revolucijo dosežene, torej od 
naroda nepriznane in zato nezakonite porevolucijske 
Jugoslavije, javno in odločno izrekli zahtevo 
slovenskega naroda po suvereni Sloveniji. To je bila 
Majniška deklaracija 1989, ki so jo Slovenci potrdili na 
prvih, vsaj tehnično svobodnih volitvah po decembru 
1938. 
Poudariti moramo sledeče zanimivo dejstvo: Leta 1918. 

so se srbski politiki na vse kriplje upirali vstopu 
Slovencev v skupno državo. Naslednja leta so iznašli 
bratsko "narodno edinstvo", enoten "jugoslovanski 
narod". Zakaj? Spoznali so, da smo Slovenci delaven, 
vztrajen, discipliniran, gospodarsko uspešen narod, ki 
more v skupni državi - beri, srbskim, južnim delom 
države - biti zelo koristen, - zato bi morali narodnostno 
izginiti. Glavni slovenski dnevnik po drugi vojni je 
"DELO"jSrbski pa "POLITIKA". To je najzgovornejša 
karakterizacija - poleg jezika - razlik, ki ločijo oba 
naroda. Danes Slovenci ne smejo iz Jugoslavije, ker bi 
brez njih Velika Srbija gospodarsko težko napredovala. 
"Časi se spreminjajo in mi se spreminjamo z nj imi, je 
rekel frankovski kral j Lotar I . " . 
Zato smo vsi Slovenci, doma in po svetu, po svoji 

narodni dolžnosti obvezani pomagati slovenski vladi na 
njeni nevarni poti med Scilo in Karibdo bližnje 
prihodnosti v varen pristan našega narodnega 
s t reml jen ja : do SUVERENE SLOVENSKE 
REPUBLIKE! 

Tine Duh 

Dr. EMIL HODNIK 
+ 3. avgusta 1990 

Father Emil Hodnik 
Ob prisotnosti svoje nečakinje in nekaj zvestih 

župljanov je v bolnici Sv. Jožefa v Marshfield, 
Wisconsin, ugasnilo življenje priljubljenega župnika 
gospoda Emila Hodnika. Vsemogočni Bog ga je poklical 
k sebi po zasluženo plačilo za neumorno delo zvestega 
služabnika in pastirja razkropljenih duš župnije 
Abbotsford, ki je del škofije La Cross v sredini 
Wisconsin države. 
Emil se je rodil v Žalcu na Štajerskem leta 1910. kot 

sedmi otrok veleposestniku očetu Francu in materi 
Mari j i , roj. Škof. V osnovno šolo je hodil v Žalcu, 
srednjo šolo pa dokončal v škofijski gimnaziji v Št. 
Vidu nad Ljubljano. Nato je stopil v Baragovo 
seminišče in tako zadovoljil svoji želji že iz otroških let, 
da postane duhovnik in služabnik božji. 

Predno je bil posvečen za duhovnika, je dobil 
štipendijo za študije na katoliški univerži v Parizu, kjer 
je leta 1937. položil doktorat iz teologije. Leta 1938. je 
bil posvečen za duhovnika in v domačem kraju 24. 
septembra 1938, daroval novomašniško sveto mašo. Še 
pred začetkom druge svetovne vojne se je vrnil v Pariz 
za nadalnje študije in uspešno položil še dva doktorata: 
iz filozofije in iz cerkvenega prava. 
Po končani drugi svetovni vojni si je želel vrniti 

domov, kar pa mu je takratni mariborski škof 
odsvetoval vsled nesrečnega preganjanja in težkega 
položaja slovenske duhovščine pod novo "ljudsko" 
oblastjo. Ostal je v Parizu in vodil 'slovensko misijo' do 
leta 1949., ko je zapustil Evropo in emigriral v 
Združene države Amerike.Po kratkem in težkem tečaju 
angleščine je bil poslan v državo Wisconsin, kjer je bil 
nameščen po raznih župnijah, končno pa nastavljen za 
župnika v Abbotsfordu, leta 1966. Fara je imela svojo 
šolo in v delu šole je bila večja kapela, kjer je maševal, 
ljudstvo pa hodilo k službi božji. Ker je bilo še nekaj 
dolgov na zgradbi, je to v teku dveh let odplačal in 
začel graditi župnišce. Dokaj prazne zemlje je bilo okoli 
šole in župnišča, k i jo je gospod Hodnik krasno in 
umestno zasadil z raznim lepotnim drevjem in ponosni 
farani so začeli imenovati ta kraj 'Hodnikov Park'. 
Verjetno se bo to ime obdržalo kot 'Father Hodnik's 
Park'. 
Priljubljenost gospoda Hodnika med farani je stalno 

rastla, z njo pa je bil tudi obisk cerkve ob nedeljah 
vedno večji. Poleg sobotne večerne sta sčasoma bili 
potrebni v nedeljo dopoldne še dve maši. Uporabnost 
kapele v šolski zgradbi je vedno bolj kazala 
nezadostnost in pomankljivost cerkvenega bogoslužja. 
Zato so farani sami začeli misliti na graditev ali vsaj 
preureditev zgradbe, k i ni nikoli služila kot šola vsled 
velikega pomanjkanja šolskih sester in druge laične 
šolske moči. Začeli so zbirati denar v gradbeni sklad za 
gradnjo cerkve. Zelo počasi se je večal gradbeni sklad 
in vendar je prišel čas, ko so resno mislili z gradnjo. 
Leta 1987. ko so bili načrti narejeni, je gospod Hodnik 
nenadoma zbolel na limfomi. Njegova telesna in 
duševna močna lastnost je z zdravniško pomočjo 
ustavila to smrtno bolezen. Telesno se je toliko 
popravil, da so začeli z gradnjo in posvetili novo, času 
primerno moderno božje svetišče 19. juni ja 1988. Še 
isto leto, 24. septembra, je daroval v novi cerkvi zlato 
mašo, kot višek svoje duhovniške službe. 
Po dveh letih zdravljenja s kemičnimi pripomočki 

(chemotherapy) mu je srce tako oslabelo, da je 3. 
avgusta 1990 umrl. Umrl je zelo mirno, skoraj z 
nasmeškom na ustih, kakor da se veseli božjega plačila 
za vse dobrote, ki j i h storil svojim bližnjim, zlasti pa za 
koristno in spoštovanja vredno delo med svojimi 
župljani, kjer koli je bil. 
Pogreb je bil 6. avgusta 1990. Prisostvovala je bližnja 

in daljna duhovščina s škofom na čelu. Bilo je okoli 
400 bivših in sedanjih župljanov, k i so ga pospremili na 
zadnji prostor svojega poslednjega počitka. Malo 
katero oko je bilo suho, ko so se ločili od svojega 
dobrega dušnega pastirja ob zadnji molitvi Očenaš-a. 
Prosimo, naj mu bo milostljivi Bog dober plačnik in 

naj v miru počiva v novi domovini, ko mu ni bilo 
mogoče doseči poslednjega počitka v rodni zemlji 
zraven svojih staršev, bratov in sester. V Sloveniji 
zapušča nečake in nečakinje s svojimi družinami, ter 
vrsto sobratov in prijateljev. 

Žalujoči: Manja Erzetič (Šribar) z družino, Karla 
Pahulje (Erzetič) z družino in Simona Hart (Erzetič) 
z družino. 



3.STRAN - AVGUST-SEPTEMBER 1990 - SLOVENSKA DRŽAVA 

Na pragu nove slovenske politične prelomnice je ta 
obisk za bodočnost slovenskega naroda velikega 
pomena. 
G. Ivan Oman, član Predsedstva republike Slovenije in 

predsednik Slovenske kmečke zveze, si je v nekaj dneh 
svojega bivanja v Kanadi, v glavnem v Torontu in 
okolici, pridobil zaupanje, lahko rečem, vseh Slovencev 
živečih v Kanadi. 
V naslednjih , po datumih navedenih kratkih 

omembah, je razvidna njegova prepričevalna osebnost 
in vsestransko zanimanje. 

Četrtek, 26. juli ja-

Ob 7:30 uri zvečer je prispel v Kanado. Na torontskem 
Pearson letališču so ga pričakali in prijateljsko 

sprejeli odbornikiSlovensko-kanadskegasveta. Prisoten 
je bil tudi Omanov brat z družino. Adrianna in Nataša 
Jamnik-Sousa, v narodnih nošah, sta mu izročile 
slovenski šopek in izrekle dobrodošlico: "G.Ivan Oman, 
pozdravljeni v Kanadi!" 

Adrijana in Nataša Jamnik-Sousa 
pozdravljata g. Ivana Omana na 
letaliSSu. Navzoča sta ga.Marta 
Jamnik-Sousa in dr.Peter KlopKiH. 

Na poti iz letališča k bratovi družini v Mississauga, 
se je g. I. Oman oglasil v Domu Lipa in tam 
pozdravil c.gg. Franc Sodjo CM in Janeza Kopača 
CM. 

Petek, 27. juli ja-

Dopoldne je obiskal torontskega nadškofa, dr. Alojzija 
Ambrožiča. 
Popoldne je bil g. I. Oman, v spremstvu odbornikov 

Slovensko- kanadskega sveta: dr. Branke Lapajne, dr. 
Petra Klopčiča in ge. Marte Jamnik-Sousa, sprejet v 
torontski mestni hiši (City Hali), kjer ga je pozdravil in 
se razgovarjal z njim namestnik župana, g. Tony 
O'Donohue. 

Obisk v mestni hiSi, kjer Je g. Omana 
v spremstvu ge.Jamnik-Sousa sprejel na-
mestnik torontskega Supana Hr. Tony 
O 'Donohue. 

Zvečer od 7:00do l l :00 je bila v slovenski restavraciji 
Linden slavnostna večerja, katere se je udeležilo okrog 
250 Slovecev iz Toronta in okolice. Dobro uro pred 
večerjo je šel slavljenec g. I . Oman od mize do mize in 
se prijateljsko razgovarjal z navzočimi. Po večerji je 
slavnostnega gosta predstavli udeležencem g. dr. 
A.Kuk.Nato je imel g. I . Oman kratek govor ,po njem 
pa je odgovarjal na stavljena vprašanja. Za povezavo 
celega večernega programa pa je skrbno preskrbela in 
vodila ga. Marta Jamnik-Sousa. 

OBISK V KANADI 

P.s. Skupina Slovencev bo potovala 
letos Okt 26 do 8 NDV V Argentino 
Obisk slov. doflov, proslava slov. 
dne 29. Okt! Vožnja $ 1.335,- uklj. 
Bariloche. Nekaj aest se na razpolago! 
Sprealja Peter in Lea Urbane 
Ag. Koipas tel (416) 534-8891 

g.Ivan Oman govori na slavnostni veSerji. 

Sobota, 28. juli ja-

Dopoldne je z bratovo družino obiskal kanadsko božjo 
pot v Midland-u, kraj kanadskih mučencev, v katerem 
imamo tudi Slovenci spomenik padlim žrtvam 
komunistične revolucije. 

Obisk na boiji poti v Hidlandu:g.Oman 
je v spremstvu brata Cirila z druiino. 

Popoldne pa so vsi skupaj obiskali Stanrika Farms 
Ltd, moderno opremljeno puransko kmetijo, katero 
lastita in spretno vodita ga. Jožica in g. Stanko 
Šajnovič. 

Pred hiSo na poznani šajnovidevi puran-
ovi kmetiji. G. in ga. ŠajnoviS in 
Omani. 

Nedelja, 29. jul i ja-

Slovenski dan z obširnim poročilom na drugem mestu. 

Ponedeljek, 30. jul i ja-
Dopoldne je g. I . Omana sprejela dr. ChavivaHošek -
Parliamentary Assistant to the Chairman of 

Management Board of Cabinet - izrecno izbrana od 
ontarijskega premiera Peterson-a, da pri evropskih 
osvobajajočih se narodih komunistične oblasti 
vzpostavi ekonomske in tehnične zveze. Spremljali so 

ga: dr. Branka Lapajne, dr. Peter Klopčič in inž. Ciril 
Pleško, ki je ob tej pril iki tudi prevajal. 

Chairman of Management Board of Cabi-
net. 

Po sprejemu so obiskali mednarodno atrakcijo mesta 
Toronta: CN Tover. 
Popoldne je imel intervju z g. B.MacDonaldom, 

dopisnikom torontskega dnevnika 'Sun'. Prevajala dr. 
Branka Lapajne. 
Zvečer srečanje na domu g. dr. Petra in gospe Leje 

Urbane s predstavnikom Zveze inženirjev in tehnikov 
republike Slovenije, dipl. inž. prof. dr. Pavlom 
Stularjem in skupino torontskih slovenskih inženirjev 
in podjetnikov,okrog 25 ljudi. Po govorih (Štularjevem 
in Omanovim) je sledila živahna debata in razgovor o 
perečih problemih v Sloveniji. Sestanek je vodila ga. 
Ema Pogačar. 

Torek, 31. juli ja-

Družinski izlet k Niagarskim slapovom. 

Sreda, 1. avgusta_ 
Kratko poslovilno srečanje treh odbornikovSlovensko-

kanadskega sveta: gg. Marko Kuk, inž. Ciri l Pleško in 
ga.Marta Jamnik-Sousa, z g. I. Omanom na bratovem 
domu v Mississauga. 
Četrtek, 2. avgusta-
G. I. Oman je v spremstvu g. dr. Bernika odletel v 

Cleveland, nato pa v Chicago. 

Še na kolodvoru, pred odhodom na Dom 
Lipa. Prisoten tudi g. Mark Kuk. 

iifl 



Gospod in gospa Svetina izročata 
darove torontskemu nadškofu. 

Pogled na del množice na 31.Slov.dnevu. 

POMEMBNA PROSLAVA 
31. SLOVENSKEGA DNE 

TORONTU 
29. JULIJA 1990 

ZBLIŽANJE MATIČNIH, ZAMEJSKIH IN ZDOMSKIH SLOVENCEV 
• • • 

PO 45-IH LETIH KONEC BEGUNSTVA, ZMAGA SVOBODE 
• • • 

UPANJE NA TRDNEJŠO, SREČNEJŠO IN PRAVIČNEJŠO BODOČNOST 
SLOVENSKEGA NARODA 

- 6. Prosimo Te tudi za vse žrtve komunistične 
revolucije, naj nam njihova predanost v Tvojo voljo 
pomaga najti pot do resnične sprave. 

- 7. Poživi z milostjo vse tukaj zbrane, da nas bo skupna 
molitev in daritev spodbudila k bolj zvesti hoji za 
Kristusom. 

V jasnem jutru 29. julija je vstal poletni dan, naša 
nedelja, praznik slovenskega srečanja v Kanadi. 
Tridesetkrat že je Slovensko letovišče zaživelo v 

slavnostnem razpoloženju; letos, v enaintrideseto, pa še 
prav posebno: okrašeno z mlaji, slavoloki, na katerih so 
zmagoslavno vihrale Številne čisto slovenske zastave, kot 
je primerno ob dnevih posvečenih slovenski tradiciji in 
narodnim idealom. 
Vsa ta leta, v poletni vročini, nevihtah in gromu, smo 

begunci, izseljenci, prihajali od vseh ontarijskih krajev, 
da skupno utrdimo narodno prepričanje, da obnovimo 
bratsko prijateljstvo, da predstavimo našim mlajšim in 
predstavnikom kanadskih oblasti bogastvo in polnost 
našega kulturnega in političnega izročila. 
Danes so ta zbiranja nepretrgana enaintrideset členska 
veriga s posebnim zadnjim členom... Letošnji slovenski 
dan, z večtisoč udeležencev, je izzvenel kot dan zahvale 
in veselja, kot praznik svovode, prostosti, velikega 
upanja, da bo naš rod po Triglavom prerojen, resnično 

PROŠNJE NA SLOVENSKEM DNEVU 

- 1. Za našo novo domovino Kanado, ki nas je 
širokogrudno sprejela pod svojo streho. Prosimo Te, 
usliši nas! 

- 2. Za slovenski narod, da bi v tem zgodovinskem času 
sodeloval pri gradnji nove in svetlejše bodočnosti. 
Prosimo... 

- 3. Da bi slovenski narod v domovini, in izven nje, 
ponovno oživil krščanske vrednote naših prednikov. 

- 4. Za vse pokojne vodilne Slovence, ki jim nisi naklonil 
dočakati slovenske svobode na zemlji, naj jo sedaj 
uživajo v Večnosti pri Tebi. 

- 5. Prosimo Te tudi za naše nove voditelje, daj jim moč 
in modrost, da bodo za blagor domovine delali po Tvoji 
volji. 

I. del: ob 11. url dopoldne sv. naša. ki jo bo daroval torontski 
nadškof, dr. Alojzij Ambrožid, ob asistenci slovenskih 
duhovnikov. 

II. del: ob 2. uri popoldne začetek zborovanja pri kapelici. 
* * * * * 

1. Otvoritev - dr. Branka Lapajne 

2. Kanadska in Slovenska himna - poje mladinski zbor 
"Odmev Slovenije" 

3. Predstavitev gostov - ga. Marta Jamnik-Sousa 

4. Pomen Slovenskih dni - g. Ludvik Jamnik 

5. Plesna skupina "Mladi glas", voditeljica ga. Nevenka 
(Stajan) Slavinec 

6. Deklamacija - učenka 2. razreda osnovne šole, Adrianna 
Jamnik-Sousa 

7. Pesem - mladinski zbor "Odmev Slovenije", vodja g. Matija 
Le bar 

8. Predstavitev glavnega govornika - dr. Peter Klopčič 

9. Slavnostni govor - g. Ivan Oman, član Predsedstva Republike 
Slovenije in predsednik Slovenske kmečke zveze 

10. Slovenska folklorna skupina "Nagelj", vodja g. Ciril Soršak 

11. Pesem - cerkvena pevska zbora župnije Marije Pomagaj in 
župnije Brezmadežne s čudodelno svetinjo, pevovodja 
g. Dušan Klemenčič 

12. Rajanje otrok - Slovenska telovadna zveza, vodja g. in2. 
Frank Grmek 

13. Pesem - g. Blaž Potočnik 

14. Plesna skupina "Soča", vodja g. Tone Horvat 

15. Zaključne besede - dr. Avguštin Kuk 

SLOVENSKO - KANADSKI SVET 

Programska povezava: g. inz. Ciril Pleško 

spravljen, stopil v bližajoče se tretje tisočletje po 
Kristusu, da bo njegova govorica in pesem še odmevala 
po lepi slovenski zemlji, da bo prost na svoji zemlji kot 
v davnih dneh v Karantaniji, da bo ljubil to zemljo, ki 
mu daje življenje in po trdem in zvestem delu prejemal 
njene blagoslove. 
Letošnje jutranje slavje pri kapelici Marije Pomagaj so 

povzdig nile številne narodne noše, skavti v uniformah in 
mogočno petje združenih pevskih zborov. Sveto mašo je 
daroval sam torontski nadškof, naš rojak, prevzvišeni dr. 
Alojzij Ambroži č. 
Popoldanskega programa so se udeležili nekateri 

predstavniki kanadskih provincialnih in federalnih 
oblasti, zastopniki Hrvatov in častni slovenski gostje iz 
Clevelanda. Najodličnejši gost, g. Ivan Oman, član 
predsedstva republike Slovenije in predsednik Slovenske 
kmečke stranke v Sloveniji, je prinesel pozdrave iz 
domovine za vse Slovence v Kanadi. 

Anica Resnik 

priče približno kako leto, sodbo gibanja, ki je 
dominiralo 20. stoletje, zdaj pa se sesuva samo od sebe. 
Ni tega boja dobil Zahod, izgubil ga je Vzhod. Zgodilo 
se je nenadoma, nepričakovano, z neverjetno naglico; 
vsaka stopnja posebej je presenečenje. Pred letom smo 
se vpraševali, kaj se bo zgodilo na Poljskem, danes 
beremo o zahtevi Bele Rusije, da se osamosvoji. 
Seveda se vprašujemo zakaj in ugibamo o 

gospodarskih, socialnih, kulturnih, nacionalnih 
dejavnikih in vzrokih, ki so privedli do tega, da so 
komunisti sami izgubili vero v komunizem in s tem 
moč ohranjati režim tak, kakršen je bil, da so se sami 
odpovedali najmočnejši in najnevarnejši iluziji od vseh, 
da je partija namreč avantgarda zgodovine, ki drži vse 
njene niti v svojih vsemogočnih rokah. 
Prepričan sem, da dva glavna dejavnika, ki sta 

povzročila razsulo komunizma, ne bosta dobila 
priznanja zato, ker j i h je nemogoče kalkulirati. 

PRIDIGA torontskega nadškofa dr. Alojzija Ambrožiča 

na 31.Slovenskem dnevu na letovišču v Boltonu. 

17A:MT 13:44-62 

1. Današnji evangelij govori med drugim o poslednji 
sodbi. 
Žal za večino od nas poslednja sodba ne pomeni dosti; 

prepričani smo namreč, da bomo že davno mrtvi in 
sojeni, preden se zgodi: moja osebna usoda bo 
odločena; poslednja sodba bo le še nekak zaključek in 
okrasek. 
Vendar sem prepričan, da na svojo smrt in življenje 

gledamo preozko, dejal bi sebično. Poslednja sodba je 
potrebna, potrebna za vsakega od nas osebno. Kajt i v 
njej bo zgodovina, vsa zgodovina od začetka do konca, 
vse človeštvo, od prvega človeka do zadnjega, stala 
razodeta sama pred seboj. 
Komu namreč dolgujem to, kar sem, imam, znam, 

zmorem,sem? Svojim staršem, starim staršem, bližnjim 
sorodnikom, sestram, bratom, učiteljem, prijateljem, 
šolam? Toda komu dolgujem svojo oliko, znanje, 
spretnost, samodisciplino, dejstvo, da znam pisati in 

brati, računati in govoriti, svojo kulturo, svoj jezik, 
svojo vero? Koliko ljudi, koliko rodov je moralo živeti, 
ustvarjati in se boriti, da morem biti, kar sem. Kako 
naj odkrijem, komu dolgujem samega sebe, komu naj 
se zahvalim? 
Tudi sam sem del te čudovite verige,svoboden in 

odvisen od drugih. Drugi so in bodo dolgovali, česar se 
ne zavedajo ne oni in ne jaz. Le poslednja sodba bo 
razodela nas vse, nam vsem. 
Seveda ni le dobro, ki se podeduje; je tudi zlo. Sam 

sem žrtev zla, sam sem rabelj. Pri poslednji sodbi me 
bo Bog Oče povabil, n^j odpustim vsem, ki so me 
kakor koli ranili, in n^j prosim odpuščanja od vseh, 
katere sem kakor koli, neposredno ali posredno, ranil 
sam. Kajti žrtev sem izvirnega greha, obenem pa izvirni 
greh svobodno in hote posredujem drugim s tem,da se 
svobodno odločam za zlo. 
2. Poleg splošne in končne sodbe obstoja še posebna 

sodba: osebna ob smrti vsakega od nas, pa tudi 
zgodovinske. Danes naj omenim sodbo, kateri smo 

Eden od teh dejavnikov je vera. Vera tistih, ki ležijo 
pobiti v Rogu in drugod, vera vseh tistih, ki, zvesti iz 
dneva v dan, iz leta v leto, niso klonili. Solženicin nam 
pove,da so resnični kristjani, ki so se znašli v Gulagu, 
vsi pomrli, ker se niso udeležili strašne borbe za 
obstanek. Vendar so s svojim življenjem, obnašanjem in 
smrtjo ohranjali iskre vere in dostojanstva v drugih. 
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Poleg tega sem prepriča la ima sedanji papež, 

Poljak, več zaslug za propa < i:m lunizma kot skoro vse 
drugo. Njegova obiska domovine sta Poljsko, verno 
Poljsko, razodela samo sebi: kar je bilo preje milijone 
posameznih vernikov, živečih anonimno v domnevno 
brezvernem okolju,je sed^j postalo občestvo zavedajoče 
se samega sebe. Poljska je postala njihova. 
Drugi dejavnik je človečnost. Pred leti mi je prijatelj, 

slovenski duhovnik, ki je bil na študijskem obisku 
Vzhodne Nemčije, dejal: "Mlade mamice so s svojimi 
otroki prav take kot pri nas". Sam sem dodal: "In 
povsod".Nič novega samo na sebi toda osnovno važno. 
Človeška ljubezen, dostojanstvo in igrivost izpodje še 
tako močan nečloveški sistem. 
Prav zato je potrebna poslednja sodba, kajti šele v 

njeni luči bomo res razumeli posebno sodbo, ki jo 
doživljamo. 
3. Danes se zahvaljujemo mrtvim domobrancem. 

Zahvaljujemose tihemu toda odločnemu pogumu deset 
in stotisočev vernikov, pa tudi tistih, ki ne verujejo. 
Predvsem pa se zahvalimo Bogu, ki je Oče in ki ne 
more pozabiti svojih otrok. 
In končna misel: nimamo pravice triumfirati, ker ni 

zmagal Zahod; Vzhod je izgubil. Poleg tega vse 
predobro vemo, da so klice komunističnega propada na 
delu tudi v naši družbi in v nas samih. 

POPOLDANSKA PROSLAVA 

Orator ¿.Ludvik Jarmi k govori o ponenu 
slovenskega dne. 

Dragi rojaki, spoštovani gostje! 
Iz različnihrazlogov in nagibov so številni Slovenci v 

zadnjih sto letih zapuščali svojo rodno domovino 
Slovenijo. 
S praznimi rokami in solznimi očmi so se podajali na 

dolgo, nepoznano pot, v še bolj nepoznani svet, 
popolnoma tuje kraje. 
Vendar je mesec maj 1945. leta edinstven primer v 

zgodovini slovenskega naroda, ko so se Slovenci v 
množicah - mladi in stari - umikali iz domovine. 
Z vetrinjskega polja sta vodili dve poti: ena v trpljenje, 

mučenje, smrt v Kočevskem Rogu, Teharjah, Celju, 
Jesenicah, Radovljici, Šentvidu, Skofji Loki in drugih 
krajih Slovenije; druga v življenje, v nepoznani svet, 
svobodo. 
Kamor koli smo prišli, povsod smo se organizacijsko 

povezali, v krajih s številčno močnimi skupinami pa 
gradili cerkve, domove, ustanavljali različne 
organizacije, šole, finančne institucije. 
Zakaj in čemu vsa ta vsestranska delavnost tisoče 
kilometrov stran od rodne domovine? Umestno 
vprašanje in odgovor nanj je jasen, pozitiven, poln 
optimizma. 
Hoteli smo živeti in preživeti strahote minulih 

medvojnih in povojnih dni. S tem ravnanjem smo 
ohranjali in utrjevali med seboj in v dnevnih stikih z 
drugimi, politični proces, k i je bil že, kot to dobro 
vemo, z Dolomitsko izjavo v domovini prepovedan in po 
končani drugi svetovni vojni, po komunistični 
uzurpaciji oblasti, pa do skrajnosti zatrt. 
Poleg vsega tega pa smo tudi, na zunaj, z javnimi 

zborovanji, manifestacijami, izpovedovali sami sebi, 
našim novim krušnim , našim otrokom pa že rojstnim 
domovinam, vsemu svetu, kaj smo, kaj hočemo in kaj 
pričakujemo. 
Omembe vredne so vsakoletne proslave, javne 

manifestacije: 
Katoliški dan, 
Slovenski dan in praznovanje 
29. oktobra. 
Na Katoliških dnevih izpovedujemo, poudarjamo, s 

prepričanjem obnavljamo praktično vsakdanje 
krščansko življenje v nas samih, naših družinah, 
slovenskih skupnostih. 

Na Slovenskih dnevih leto za letom proučujemo in 
poudarjamo slovenske narodne vrednote, predvsem 
narodno zavest in ljubezen do domovine. 
Na proslavah 29. oktobra pa s skrbno zgodovinsko 

analizo proučujemo pretekle slovenske zgodovinske 
prelomnice: Kaj smo napravili, kaj opustili in kaj bi 
morali napraviti pa nismo. Poleg pa iskali nova pota, 
nove politične prijeme, kako, in kar se le da zadovoljivo 
in koristno, rešiti slovenska narodno politična, 
gospodarska, družbena...in kulturna pereča vprašanja. 
Na teh trdnih temeljih so v tujem svetu zrastle številne 

'maleSlovenije',oaze svobodnega slovenskega življenja, 
ki so bile vse do letošnjih, po 45tih letih, prvih - do 
neke mere svobodnih volitvah - edine zelenice v puščavi 
slovenske komunistične strahovlade, v katerih so se , 
čeprav daleč stran od rodnih slovenskih krajev, 
ohranjale in krepile slovenske narodne vrednote, tudi 
svetinje imenovane, in pri tem svoboda, ki je 
neobhodno potrebna za vsestransko narodno rast 
in napredek. 
V tej svobodi javnega praznovanja Katoliških dni, 

Slovenskih dni in 29. oktobrov,se je razvila vsestranska 
slovenska kulturna delavnost, ki je rodila bogate 
sadove. 
Po 45-tih letih nasilne ločitve od rodne grude, 

begunstva, smo raztepeni Slovenci po vseh celinah sveta 
zopet združeni z duhovno razdvojeno in gospodarsko 
razdejano domovino Slovenijo. 
Pregraje, ki so nas ločile, se podirajo. Vendar je pot 

do vseslovenskega sožitja še dolga in težavna. 
Poleg priznanja in vrnitve časti živim, priznanja in 

vrnitve časti mrtvim, ki počivajo v množičnih 
slovenskih grobiščih, dalje poravnava vsestranskih 
krivic ki so j i h utrpeli preživeli in sorodniki 
pomorjenih, bo potrebno vnašati v naše medsebojne 
življenjske odnose, spoštovanje, strpnost, razumevanje 
predvsem pa ljubezen. 
Vse tc pa je le zunanji izraz, zunanje dejanje, naše 

resnične sprave, ki pa je zadeva slehernega izmed nas, 
slovenskega naroda v celoti. 
Le v tej notranji spravi, resničnem priznanju, kesanju 

in odpuščanju, bomo našli moč pri ponovni gradnji 
trdnejše, pravičnejše in srečnejše bodočnosti 
slovenskega naroda. 
Vse to pa bomo mogli doseči le v svobodni, suvereni in 

mednarodno priznani slovenski državi z imenom: 
SLOVENIJA. 
Lep, vzvišen cilj na pragu nove slovenske prelomnice, 

morda edinstvene prilike v življenju slovenskega 
naroda! Strnimo vse naše vrste, napravimo kljub 
različnemu osebnemu gledanju, prepričanju, vse, kar 
zmoremo. Le tako nas bodo bodoči slovenski rodovi 
blagrovali, ne pa, kar Bog ne daj, grajali! 

dr. Peter Urbane pozdravlja zborovalce 
v imenu Slovenske demokratske stranke 
in Slovenskega narodnega odbora. 

SLAVNOSTNI GOVOR G. IVANA OMANA, 

Slana Predsedstva Republike Slovenije 
in predsednika Slovenske kmečke zveze 
na 31.Slovenske» dnevu na slovenskem 
letovišču v Boltonu. 

Prinašam vam pozdrav iz domovine, iz dežele pod 
Triglavom, iz naše ljube Slovenije. 
Veliko je pomembnih datumov, časovnih mejnikov, v 

zgodovini slovenskega naroda. Eden najpomebnejših, 
najbrž najusodnejši, pa je 6. april, Cvetna nedelja, leta 
1941. To je bil začetek križevega pota slovenskega 
naroda, začetek poti na Golgoto, bičanja in pribijanja 
na križ. 
Štiri leta je trajala ta hoja na Golgoto, štiri težka in 

krvava leta. Po štirih letih so prišli osvoboditelji in 
prinesli "svobodo",ki pa ni bila svoboda. V imenu te 
"svobode"so padale žrtve v neprimerno večjem številu, 

Po kon&anen govoru izroda g.Omanu darilo 
gdS.dr. Branka Lapajne. 

kot v vseh bojih med več let trajajočo državljansko 
vojno. 
Pred temi poboji so se Slovenci reševali, kakor je kdo 

mogel; tako so rojaki trumoma, v tisočih, zapuščali 
domovino. 
Naša politična emigracija je našla svojo svobodo v 

tujini. Težka in huda stvar je, izgubiti domovino. 
Vi, dragi rojaki, si lahko štejete v čast in ste lahko 

ponosni na to, da ste ohranili svoje slovenstvo. Ohranili 
ste svojo pripadnost slovenskemu narodu, razvili v 
tujini, ki vam je postala nova domovina, svoje kulturno 
delovanje v raznih oblikah. To vas združuje, to vas 
vedno znova prepričuje, da ste Slovenci. Razvili ste 
tisto kulturno dejavnost, ki je doma ni bilo mogoče 
razviti, saj smo dolga desetletja živeli v totalitarni 
državi, kjer je bil prostor samo za tisto, kar je bilo 
pobarvano z uradno priznano komunistično ideologijo. 
Vse do pred par leti je bilo tako. Potem pa je počasi 
prihajala politična otoplitev. Ko se je v Srbiji pričela 
ponovna zaostritev, zasuk v levo, ko se je uveljavljal 
pretirani srbski nacionalni komunizem, je vzporedno s 
tem v Sloveniji prihajalo do vedno več svobode. 
Časopisi (seveda režimski, ker drugih - razen Družine -
ni bilo) so se pričeli svobodneje izrazati. Časopisi in 

RTV so prinašali vedno več informacij in to z 
nepristransko interpretacijo, tako da so tuji viri 
informacij postali manj zanimivi. 
V Sloveniji so se pričeli kulturni delavci svobodneje 

izražati. Spomladi, leta 1987, je izšla znamenita 57. 
številka 'Noverevije'.Objavila je prispevke za slovenski 
nacionalni program. 'Nova revija' je izhajala v zelo 
majhni nakladi, kar je razumljivo, saj so se zanjo 
zanimali samo intelektualci. Toda, ko je javnost 
zvedela, kaj prinaša ta revija, da je v njej program 
svobodne, samostojne slovenske države, so ljudje revijo 
dobesedno razgrabili. Tisti izvodi, ki so bili v 
knjižnicah, so bili bralcem na razpolago samo 48 ur. To 
je pa zadoščalo, da so napravili tisoče, če ne, 
desettisoče, kopij. To je bil pojav, ki je obljubljal in 
vlival upanje za dosego Svobodne Slovenije. S strani 
režima se je usul plaz krit ik. Dr. Dimitr i j Rupel je 
moral zapustiti uredništvo. Toda plaza, k i se je sprožil, 
ni bilo več mogoče ustaviti. 
Naslednje leto, 12. maja, na praznik Vnebovhoda, je 

majhna skupina zavednih slovenskih kmetov v dvorani 
Union v Ljubljani organizirala kmečko zborovanje. 
Prišlo je več kot tisoč kmetov iz vse Slovenije. 
Ustanovili smo SKZ - Slovensko kmečko zvezo. To je 
odmevalo, kot bi počila bomba. Kaj tudi ne bi, saj je 
bila to prva politična organizacija, ki je ni kontrolirala 
Slovenska komunistična partija. Pričeli so prihajati 
dopisniki svetovnih agencij in domačih listov: od 
helgrajske Politike, AFP in VPI in tako naprej. 
Slovenski kmečki puntarji smo zatresli komunistični 
režim, ki se od takrat naprej ni več stabiliziral. 
Slovenska kmečka zveza - SKZ - je imela že prvi dan 
vpisanih 700 članov, koncem leta 1988jih je bilo 20.000, 
pred volitvami pa že čez 30 tisoč. Plaz se je sprožil in 
ni ga bilo mogoče ustaviti. Slovenci so hoteli svobodo 
in demokracijo. Tudi z aretacijo četvorice v Ljubljani 
se niso dali prestrašiti. Prvič se je zgodilo, da so šli 
protestirati na cesto. Na veliko zborovanje na 
Kongresnem trgu je nekaj kmečkih fantov prišlo z 
vilami, kot simbolom kmečkega punta. 
Na naslednjem zborovanju v novembru istega leta smo 

jasno in glasno povedali, da zahtevamo SVOBODO, 
DEMOKRACIJO in SUVERENOST SLOVENSKEGA 
NARODA in SLOVENSKE REPUBLIKE! Tako je 
nezadržno prihajala politična svoboda in demokracija. 
Končno je prišla nova Cvetna nedelja. Tokrat leta 
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1990, po 49 letih, Cvetna nedelja, ki je oznanila novo 
Veliko noč, novo vstajenje slovenskega naroda, nov čas, 
čas resnične svobode! 
To je bila Cvetna nedelja, dan, ko smo Slovenci prvič 

po tolikih desetletjih svobodno volili svojo oblast. 
Vi, dragi rojaki, v zdomstvu, v izseljenstvu, ste 

ogromno prispevali k zmagi demokracije v domovni. 
Hvaležni smo vam za to. 
Demokratične politične organizacije,stranke, združene 

v DEMOS-u, so dobile na volitvah večino, tako , da 
smo mogli sredi meseca maja sestaviti novo vlado 
Slovenske Republike, na čelu s krščanskim 
demokratom, gospodom Lojzetom Peterletom. G. F. 
Bučar, ki je bil izvoljen za predsednika parlamenta, je 
dobil več glasov, kot pa ima DEMOS poslancev v 
skupščini, g. L . Peterle pa je dobil ogromno večino -
180 glasov od 240. 
Volilna zmaga in prihod na oblast pa pomeni ogromno 

odgovornost in velike, težke naloge za novo, 
demokratično izvoljeno vlado. 
Kot enega temeljnih ciljev, si je vlada v svojem 

programu zadala uresničitev slovenske suverenosti. 2. 
jul i ja je tudi že skupščina sprejela DEKLARACIJOO 
SUVERENOSTIREPUBLIKE SLOVENIJE.Kaj sedaj 
to pomeni? To pomeni predvsem našo trdno 
odločenost, da hočemo povsem samostojno odločati o 
svojem pravnem redu in svoji, slovenski, prihodnosti. 
To je končno potrditev 'Majniške deklaracije 1989', ki 
je jasno izrazila našo voljo, da hočemo živeti v 
SVOBODI IN SUVERENI SLOVENSKI DRŽAVI! 
Deklaracija sicer ne pomeni preloma in izstopa iz Jug. 
federacije, pomeni pa, da smo se pripravljeni 
dogovarjati z drugimi jugoslovanskimi narodi o novi 
obliki Jugoslavije. Za nas Slovence je Jugoslavija 
sprejemljiva samo kot KONFEDERACIJA, torej kot 
zveza SVOBODNIH DRŽAV. Če pa ne bo mogoče 
doseči dogovora, ki bi nam zagotavljal SUVERENOST, 
bomo prisiljeni izstopiti iz Jugoslavije. 
Vsekakor pa je najtežja naloga nove vlade reševanje 

težkega gospodarskega stanja. Zaradi nesmiselnega 
gospodarskega eksperimentiranja skozi štiri desetletja 
in zaradi večletne hiperinflacije, je slovensko 
gospodarstvo pred polomom. Zato mora vlada najprej 
reševati, kar se rešiti da, da ne pride do popolnega 
zloma. 
Zelo težka naloga je privatizacija produkcijskega 

kapitala. To je težje in zahtevnejše opravilo, kot 
podržavljanje. Razmeroma lahko je prit i v 'socializem', 
zelo, zelo težko pa se izkopati iz njega, posebno, če 
odklanjamo revolucionarno pravo, ki s 'šokantnimi' 
ukrepi spreminja družbeni red. 
Nujno moramo popraviti krivice, ki so bile storjene v 

povojnih letih in sicer z vrnitvijo krivično odvzete 
lastnine in, kar posebej poudarjam: popraviti je treba 
moralne krivice, vrniti vsem krivično odvzeto, 
preganjano dobro ime in dokončno odpraviti pojem 
politične emigracije v negativnem smislu te besede. 
Treba je izkazati čast vsem Slovencem, ki so imeli 

pogum,da so se uprli komunističnemu,stalinističnemu 
totalitarizmu. 
Pri nas doma na Slovenskem se že javno uveljavljajo 

dela naših, doslej zamolčanih kulturnih ustvarjalcev, 
kot npr. Balantiča, Debeljaka i.t.d. V Ljubljani lahko 
kupite Debeljakovo 'črno mašo' za pobite Slovence; 
lahko dobite tudi kaseto z domobranskimi pesmimi in 
podobno. 
Kot sem že dejal, najtežja in najpomembnejša naloga 

je reševanje gospodarstva. To je posebno težko zaradi 
tega, ker je komunistična vzgoja skozi 45 let uspela v 
ljudeh ubiti smisel ambicije za podjetniško miselnost. 
Trenutno imamo okrog 40 tisoč brezposelnih, kar je še 

v mejah normalne presoje, seveda, pod pogojem, da 
gospodarstvo še redno funkcionira. Pričakujemo, da bo 
število brezposelnih naraslo do konca leta na 70.000; 
bojimo se pa, da se bo ta številka dvignila na 150.000. 
Vlada se pogumno, premišljeno, loteva svojih nalog na 

področju gospodarstva, ima pa opravka z veliko 
zapreko: je brez kvalitetnega kapitala, k i je potreben za 
investiranje v gospodarstvo. Denarja namreč ni niti v 
proizvodnih podjetjih, niti v bankah. Brez denarja se 
pa ne da gospodariti. 
Tudi zaradi tega moramo biti zelo premišljeni v naši 

politiki do Jugoslavije. 
Slovenski gospodarstveniki tu na zahodu bi mogli z 

investicijo svojega kapitala v podjetjih v domovini 
precej pomagati pri saniranju gospodarskega stanja. O 
tem bi se kazalo posebej pogovarjati. 
Sicer pa je naša usmeritev približevanje Evropi. 

Slovenija je ena od evropskih dežel in edini način in 
možnost za gospodarski uspeh je vključevanje v Evropo 
in sprejemanje njenih gospodarskih in političnih 
standardov. 
V Sloveniji smo trdno odločeni, da gremo po poti, ki 

smo jo začrtali: Suverena Slovenija, gospodarsko 
uspešna, politično neodvisna, z lastno vojsko, pa čeprav 
v jugoslovanski konfederaciji,če bo, seveda, to mogoče. 
Ne potrebujemo nikakega militarizma, potrebujemo pa 
lastno vojsko, ki bo garant in branilec naše suverenosti. 

Smo narod s svojim jezikom, s svojo kulturo in tudi s 

svojo zgodovino. Zato se kot taki hočemo in tudi se že 
uveljavljamo v svetu. Svet ( zlasti to velja za Evropo) 
počasi pričenja razumevati in upoštevati naš položaj. 
Za konec še sporočilo o verskem, krščanskem, 

življenju v Sloveniji. Cerkve v Sloveniji so še vedno 
polne, drugače kot v Zahodni Evropi. Med mladimi je 
vedno več zanimanja za verska vprašanja. To je zelo 
razveseljivo. Pred nami je sedaj naloga obnoviti in 
ponovno oživiti katoliške mladinske organizacije. Dela 
je čez glavo. M i se ga ne bojimo. Potem ko smo stopili 
za plug in zaorali brazdo, se ne ozirajmo, orjimo 
naprej. Saj delamo za svoj narod, za našo Slovenijo! 
Bog živi! 

SLOVENSKA HRANILNICA 
IN POSOJILNICA 

646 Euclid Ave., Toronto M6G 2T5 
Tel. 532-4746 

747 Brown's Line, Toronto, Tel. 252-6527 
John E. Krek's Slovenian Credit Union »on 

OFFICE HOURS 
MONDAY 
TUESDAY 
WEDNESDAY 
THURSDAY 
FRIDAY 
SATURDAY 

Jesse Flis.M.P. - torontski zvezni po-
slanec Sesti ta g. Omanu, po konSanem 
govoru. Enako tudi g. Ludvik Jamnik. 

10 a.m. - 4 p.m. 
10 a.m. - 8 p.m. 
10 a.m. - 4 p.m. 
10 a.m. - 8 p.m. 
10 a.m. - 8 p.m. 
10 a.m. - 1 p.m. 

NEW TORONTO 
TUESDAY 1 p.m. - 8 p.m. 
THURSDAY 1 p.m. - 8 p.m. 
FRIDAY 10 a . m . - 8 p.m. 
SATURDAY 9 a.m. - 12 noon 

BITI ČLAN 
HRANILNICE — 
JE V KORIST TEBI IN V 
POMOČ PRIJATELJU! 

Z A H V A L A i 
31.Slovenski dan v Kanadi 
je za nami. Bil je to ve-
ličasten praznik več tisoč 
Slovencev, ki jim je domo-
vina in slovenstvo še pri 
srcu.Da je bila prireditev 
uspešna ima zaslugo mnogo 
ljudi, katerim se želimo 
danes za njihov doprinos 
javno zahvaliti. 
Prva zahvala gre prezviše-
nemu nadškofu dr. Alojziju 
Ambrožiču, ki je s pridigo 
in sv. mašo povzdignil do-
poldansko bogoslužje ter 
tako s svojo navzočnostjo 
pokazal, da ima kljub tež-
kim in številnim obveznos-
tim torontske nadškofije, 
še vedno čas in zanimanje 
za narod iz katerega izha 
ja.Prisrčna javna zahvala. 

Prav tako se zahvalju-
jemo ko-celebrantom: 8.g. 
dr. Kalistu Langerholzu iz 
Chicaga, 8.gg.Kopaču, 
Časlu in Mavriču, g. in 
ge. Svetina, ki sta v 
narodnih nošah prinesla 
darove, gdč. Mojci Oražem 
in g. Marku Kuku ( tudi v 
narodnih nošah) za branje 
beril; g. Blažu Potočniku 
za petje prošenj. 
Združenemu pevskemu zboru 
iz obeh slovenskih fara v 
Torontu, ki so pod vodst-
vom pevovodje g. Jankota 
Kastelica znatno doprines-
li k slovesnosti,šteT Llnim 
narodnim nošam, ki so 
obkrožale oltar in več 
tisočglavo množico, ki se 
je prišla zahvaliti Bogu za 
ta veseli dan slovenske 
svobode. 

Zahvaljujemo se vsem 
sodelavcem na popoldanskem 
kulturnem programu, ki ga 
je skrbno pripravil in na 
njem tudi govoril g.Ludvik 
Jamnik, urednik Slov.Države 

Plesni skupini Mladi glas 
(ga.Stajan-Slavinec,folk-
lorni skupini Nagelj(g.C. 
Soršak), skupini Soča iz 
Hamiltona, pod vodstvom g. 
Toneta Horvata, ki je še 
posebno navdušila občin-
stvo; mladinskemu zboru 
Odmev Slovenije, ki jo je 
vodil g. Matija Lebar in 
zopet združenim zborom o-
beh fara, pod vodstvom g. 
Dušana Klemenčiča; za solo 
točko g. B. Potočnika v 
spremstvu ing.Cirila Pleš-
kota, na harmoniko. Ing. 
Pleškotu tudi hvala za 
izvrstno voden spored. 

Hvala za prisrčno 
deklamacijo mlade Adrijane 
Jamnik-Sousa ter hvala 2a 
rajanje otrok, pod vodst-
vom g.ing. F.Grmeka. 
Veliko zaslug za 

zadovoljstvo udeležencev 
so imele zveste kuharice 
in njih pomočnice: g. Hace 
in ga.Dolenčeva, gge.Ivana 
Zakrajšek, Ema Strucelj, 
ga. Marija Kuk, g.& ga. in 
sin Stanko šajnovič, ga. 
Hočevar, Minka Princi, ga. 
Baje, ga. Ema Pogačar in 
ga. Nežka Kastelic. 
Gospej šajnovič še posebna 
zahvala za skrb pri glav-
zni mizi in za rože v 
dvorani ter pri oltarju. 
G.Stanetu Šajnoviču za 
materijelno pomoč kuhinji. 

Da je bilo letovišče 
tudi lepo okrašeno z na-
pisi in zastavami gre za-
sluga ge. Mariji Kuk, 
g.Janezu Kuku in sinovoma 
Tomažu in Davidu ,Marku 
Kuku, ki je tudi vestno 
skrbel za blagajno .Hvala 
dr.F.Pepevnaku za pomoč 
in ge. Pepevnak za cvetje. 
Zastave je oskrbel g. 
Stanko šajnovič, drogove 

pripravil g. F.Stražar 
zastavice je pa sešila 
in darovala ga. Joži 
Purkart. Vsem tem prav 
lepa hvala! Zahvaljujemo 
se odbornikom letovišča za 
sodelovanje. 
Javna zahvala H.P.J.Kreka 
za Širokogruden dar $500.-
in H.P. Sloveniji za dar 
$200.- za kritje več kot 
običajnih stroškov letoš-
njega Slovenskega dneva. 
Hvala vsem darovalcem ob 
koncu prireditve na" mostu 
vzdihljajev" ( $ 1,500.00) 
Nabirko smo v Vašem imenu 
izročili Častnemu gostu 
g.Ivanu Omanu za najnuj-
nejše potrebe stranke SKS. 

Čeprav ob koncu, pa 
zato niČ manjša zahvala za 
res lepo pripravljeno 
večerjo z g. Ivanom Omanom 
v petek pred praznikom, 
gre g. Franku Tomšiču in 
drugim uslužbencem resta-
vracije Linden. 
Zahvala tistim odbornikom 
SKS, ki so spremljali g. 
Omana v Času njegovega o-
biska v Kanadi. 

Končno pa vsem odbor-
nikom Slov.-Kan. Sveta za 
neštete ure dela vloženega 
v priprave na ta naš 
praznik! 
Če smo slučajno koga pre-
zrli, prosimo, naj nam 
oprosti! 

dr. Avguštin Kuk, 

Ko-ordinator 
31. Slov. dneva. 

SPRAVNA MAŠA V KOČEVSKEM ROGU. 

P o r o č i l o o t e j s v e č a n o s t i bo v | 
n a s l e d n j i š t e v i l k i S . D . 



ROMANJE V MIDLAND 
SPOMINSKA PROSLAVA PRI KRIŽU 

SPOMENIKU P A D L I M S L O V E N S K I M M E D V O J N I M I N P O V O J N I M Ž R T V A M K O M U N I S T I Č N E T I R A N I J E 

DRAGI ROMARJI 

Že mnogo let Slovcnci romamo na to bo/jo pot.V 
Kroniki je zapisano, "da se je 27. avgusta 1950 300 
Slovencev pod vodstvom Škofa Gregorija Rožmana 
prvii podalo na romanje h Kanadskim mučencem v 
Midland, da se znova posvetijo Marijinemu 
brezmadežnemu srcu in obnovijo obljube, dane Bogu in 
Mariji v domovini v času velike vojne stiske". Od tedaj 
naprej smo z nekaj presledki vsako leto prihajali na ta 
kraj: sem prinašamo svoje križe in prošnje, se 
spominjamo svojih sester in bratov, pri vsem tem pa 
smo vedno veliko upali, da se ho nekega dne le izkazala 
resnica. Nismo postavljali zahtev, ali določali časa, 
kako in kdaj. Samo upali smo, da tisti dan pride. Letos 
na j ho ta dan zahvale, da smo dočakali preobrat v 
domovini... 
Nekako pred enim letom se je po 45. letih spet 

prelomil čas, tokrat v škodo tistim, ki so si domišljali, 
da imajo garantirano oblast do konca časov. 
Komunistični svet se je stresel v svojih temeljili in v 
nekaj mesecih so se skoraj vsi rdeči režimi sesuli; 
ponekod jih je popolnoma odneslo, drugod so se 
potuhnili, se preohlekli in si nataknili novo masko. 
Sprva vsemu temu nismo niti verjeli, ker iz izkušenj 
vemo, da v komunističnem raju vedno podtalno vre: 
partija je noč in dan na lovu za zločinci in raznimi 
sovražniki ljudstva, spreminja zakone, preureja 
gospodarske predpise, popušča, privija, laže, obljublja, 
obenem pa vedno napada reakcijo, ki straši od vseh 
strani. Tedaj pa je bilo nekaj globljega, tokrat je šlo 
zares. 
Nas zanima samo Slovenija, zalo poglejmo tja. Ko j e 

pritisk mladih, gnan v prvi vrsti od hankrotiranega 
gospodarstva in tisočprocentne letne inllacije, postajal 
vedno bolj nevzdržen, je režim začel tolerirati kritiko in 
dovoljevati razne zveze in združenja, tako za kmete, 
obrtnike, delavce in študente, ker vse skupaj ni zgledalo 
preveč nevarno, delovalo je pa le kot varovalni ventil, 
da mehur nezadovoljstva ni prehitro počil. Te zveze so 
kmalu začele govoriti politiko, postale so stranke 
sloveaske opozicije, ki so se pred letošnjimi volitvami 
združile v Demos. Ta združitev je bila najbolj pozitivna 
poteza vse od časa domohranstva: takrat smo združeni 
zmagovali kot vojaki, združena opozicija je zmagala 
tudi na volitvah, čeprav niti sami niso verjeli v zmago. 
Samo dva meseca so se pripravljali na volitve, bili so 
brez sredstev, brez časopisa, radia ali televizije. Proti 
njim pa je bil vsemogočni režimski aparat z vsemi 
propagandnimi sredstvi in s preiskušeno taktiko laži in 
ustrahovanja. Toda narod je kljub strahu in 
pomislekom, če je v Sloveniji o svobodnih volitvah 
sploh mogoče govoriti - z večino izrekel zaupnico 
opoziciji in tako ponovno obsodil komunizem. Nastal je 
položaj, ko ima opozicija demokracijo, vladajo pa 
praktično še vedno komunisti, ki pridno nagajajo in 
zavlačujejo delo novih ljudi na vladi. Ne glede na te 
prvotne neugodnosti, se stvari počasi obračajo na bolje. 
Nekateri hi radi, da hi bilo kar čez noč vse prav in 

lepo, a tako ne gre, posebno ne s pomočjo komunistov. 
Začelo se je z odprtjem Kočevske Reke, kjer si je 
priljubljena ljudska oblast s krvjo in žulji stotin in 
tisočev brezpravnih sužnjev zgradila najbolj moderno 
podzemno kraljestvo za varno zavetje komunističnih 
nadljudi. Obenem se nadaljuje z raziskavanjem 
množičnih grobišč v Teharjah in Kočevskem Rogu ter 
odkrivanjem mnogih drugih grobov po kraških jamah, 
zapuščenih rudnikih in glohelih. Na dan je prišlo prav 
peklensko odkritje o 'logaški klavnici', Iger so poklali 
kakih 1500 starejših domobrancev, ki so ob 
'osvoboditvi,ostali doma in so se morali tam javiti. To 
so bili največ kmetje iz dolomitskih vasi. Tam je za 
njimi izginila vsaka sled. Zaenkrat ostaja neraziskana 
Primorska, o kateri pa se že vse od konca vojne govori, 
da je tam izginilo kakih 4000 ljudi, in Gorenjska, za 
katero se trdi, da, sodeč po grobiščih, prav nič ne 
zaostaja za Dolenjsko ali Štajersko. Zdaj, ko je narod 
po 45. leth spet spregovoril, šele vidimo, da je Slovenija 
res en sam veliki grob, sa j na kosti zadevno povsod, 
kjerkoli kdo zastavi lopato. Sicer se to dogaja že vsa 
leta, a do zdaj so ljudje molčali. 
S precejšnjo gotovostjo se tudi že trdi, da so žrtve v 

okolici Sv. Urita, kjer sotamkajšnjo.erkev spremenili v 
'mti/ejbelogardisličnega nasilja', v resnici domobranci 
iz bližnjih vasi, katere so pripeljali iz Teharij, jih v 
bližnjih gozdovihgroz.no mučiti, jim razbijali in sekali 
glave, roke in noge, potem pa te iznakažene žrtve 
razkazovali 'komisiji za ugotavljanje vojnih zločinov'. 
Tako so celo mrtve domobrance, ki so jih sami pohiti, 
izrabili za propagando proti domobrancem. Po 
zverinstvu in hudobiji komunističnega sistema res ne 
prekosi nohen drug sistem. Vsa ta zverinstva pa so le 
površen obris resnične podobe komunistične revolucije 
na Slovenskem, ki je bila 45 let zamolčana, zadušena in 
prepovedana. Gotovo nam ho bližnja bodočnost 
razkrila Se marsikaj, saj zdaj so spregovorile žive priče 
tistih krvavih dni. 

O Sloveniji zgodovina zdaj piše novo poglavje. Že 
samo na podlagi dosedanjih odkritij, lahko razumemo, 
zakaj je partija od opozicije pred volitvami vnaprej 
zahtevala popolno amnestijo in obljubo, da za pretekla 
dejanja ne ho nihče klican na odgovor. Čeprav je še 
precej verjetno, da bi kljub razkroju rdečega imperija, 
brez obljubljene amnestije vsa za zdaj še ne prišlo do 
'slovenske pomladi',je vsaj za nas, politične emigrante, 
kaj takega nezaslišano in nesprejemljivo. Ko na eni 
strani ljudi za malenkostne prekrške zapirajo in 
obsojajo na zaporne kazni, se ti zločinci svetovnega 
kalibra še naprej svobodno sprehajajo, kjerkoli jim srce 
poželi ter uživajo vse privilegije in visoke herojske 
pokojnine. To je grobo kršenje pravičnosti in vsakega 
naravnega in božjega zakona. 
Za konec še nekaj besed o spravi, o kateri se že dve 

leti govori in piše, od spravne svečanosti v Rogu pa se 
jemlje kot izvršeno dejanje, čeprav se ni uresničilo še 
nič, kar je Kučan tam obljubil. Najprej ne smemo 
spregledati, da je ideja sprave prišla iz istega vira, od 
koder je 1941 prišla največja krinka za revolucijo- od 

komunistov. Leta 1941, to je bilo v času vojnih grozot, 
ko je narod hrepenel po svobodi bolj kot po katerikoli 
drugi dobrini, so ga nalagali in preslepili s krinko OF, 
•/daj, po pol stoletja trpljenja in hudobije, ko se je 
komunizem zadušil v svojih lastnih zločinih in nimajo 
bunkerja, kamor hi se zatekli, pa nam ponujajo svojo 
spravo, ki naj revolucijo pokrije s plaščem odpuščanja 
in pozabe. Tako spravo pojmujejo komunisti; to je 
sprava za vsako ceno, katero hi tudi izsilili, če hi bilo 
njim v korist. Morda so računali, da bomo takoj vsi 
drveli za njimi (nekateri so) in jim začeli stiskali roke, 
ne da hi jim postavili eno samo vprašanje ali pogoj. Le 
kako naj se spravimo s heroji, ko nas pa oni še vedno 
blatijo z izdajalci in zločinci! 
Koliko je ta njihova sprav vredna, je takoj povedal 

stari partizan, Lado Ambrožič-Novljan,ko je pribil, da 
ostane, kar je bil leta 1941, potem nas je pa spet 
pošteno umazal. Za njim so se oglasili tudi drugi iz ZB 
(partizani). Stanislav Klep, tudi partizan, ki pa spravo 
jemlje precej pošteno, pa v zadnji izdaji Demokracije 
pojasni, da v ¿11 odloča samo 10% članov, drugih 90% 
pa o pokolih sploh ni vedelo in tudi zdaj nič ne 
pomeni. Tistih 10% starih partijcev, so ljudje krvavih 
rok, zato ni čudno, da so odločno proti spravi. Sam 
preds. Republike Slovenije, Milan Kučan, ki je na 
spravni svečanosti v Rogu slovesno izjavil: "Zdajje čas 
miru",pri tem pa v svojem govoru ni niti enkrat izrekel 
besede domobranci, čeprav je šlo za spravo z njimi, je 
kmalu potem rekel: "Brez borcev sprave ni!" 
Tudi narod doma na te uradne zunanjosti ne da 

veliko. 

Takole piše nekdo iz domovine: "To ni bila nobena 
sprava. Kako moremo govoriti o spravi, če je bilo v 
Rogu 30 tisoč ljudi, povečini sorodniki pomorjenih 
domobrancev, s komunisti?"'.; strani pa sta bila samo 
dva po službeni dolžnosti, Kučan in Kocjančič? Ko bi 
prišel kdo od rabljev ali od tistih, ki so pokol ukazali, 
in rekel: 'Tukajsmo jih pobijali...žal nam je...odpustite 
nam... 'j)i jim kdo verjel, tako pa je vse le pesek v oči 
in o resnični, iskreni spravi ni mogoče govoriti. 
Kttko pa na spravo gledamo mi, politična emigracija 

in redki preživeli domobranci? 
Pozdravljamo spravo, če hi bila iskrena. Ne moremo 

pa sprejeti sprave po komunističnem vzorcu. 
Odklanjamo spravo oh zamolčani resnici! Zahtevamo 
samo resnico o revoluciji, nič drugega! Nam se ni treba 
spravljati z nikomer. Samo KI* je dolžna, da se spravi 
z narodom kot celoto, ker ga je samo ona izdala, ga 
pribila na križ in ga že več kot pol stoletja muči in 
uničuje. 

Novo slovensko vlado pozivamo, naj zaradi resnice.. 
- narodu pove vso resnico o komunistični revoluciji, 
- slovenskim domobrancem in četnikom naj vrne čast 
in jim da 

priznanje, da so se samo oni resnično borili za 
interese svojega naroda, 
- odpravi mit o OF in NOB, ker tega nikoli ni bilo, 

kajti partija se je borila samo za zmago revolucije in 
za oblast, 
• rehabilitira škofa Gregorija Rožmana in gen. Leona 
Rupnika, 
- objavi prostor, kamor so zagrehli gen. Rupnika, 
ostanke škofa 

Rožmana pa da prepeljati v domovino, 
- pokaže kny, kamor so zmetali ostanke na Orlovem 
vrhu 

Ljuhl jannskega g radu pokopanih padlih 
domobrancev, 
- predloži sezname transportov iz Vetrinja vrnjenih 
domobrancev, 
- objavi imena vseh pobitih Slovencev in zanje izda 
mrtvaške liste, 
- odpre meje vsem, tudi tistim devetnajstim, ki so še 
vedno na 

rdeči listi nezaželjenih. 
Da ho zadoščeno pravici, naj čimprej.... 

- razveljavi vso zakonodajo, ki ima za idejno podlago 
osvobodilno 

vojno (NOB) ali marksistično ideologi jo, 
- izsledi udeležence medvojnih in povojnih mučenj in 
pobijanj ter 

jih postavi pred sodišče, ki naj jih sodi po njihovi 
krivdi, 
- razveljavi vse politične sodne procese in odškoduje 
njih žrtve, 
- ukine vseh vrst privilegije, ki jih uživajo bivši 
partizani, ali 

pa tudi domobrance in njih svojce izenači z njimi ter 
jim izplača vso zaostalo pokojnino, 
- vso zaplenjeno imovino vrne pravnim lastnikom ali 
njihovim 

dedičem, 
- pregleda premoženjsko stanje raznih funkcionarjev in 
zapleni 

vsakršno neupravičeno obogatitev, 
- odstrani vse spomenike komunističnim vodjem,ali pa 
jih postavi tudi domobrancem in drugim, za narod 
zaslužnim osebam, 
- Kočevski Rog, Teharje in druge kraje množičnih 
morišč slovenskih domobrancev naj proglasi za 
zgodovinske kraje in jih v svarilo zanamcem označi 
s primernimi spomeniki. 

Te naše zahteve izvirajo iz posledic komunistične 
revolucije, zato jih je treba zadovoljivo rešiti, če res 
hočemo ustvariti mirno sožitje med nami. Brez jasno 
zavzetega stališča in odločnih ukrepov je vsaka sprava 
že vnaprej obsojena na neuspeh. Ko pa bo zadoščeno 
resnici in pravici, bodo odpadle vse ovire. Takrat si 
bomo lahko mirno pogledali iz oči v oči in si na 
velikem slovenskem grobu segli v roke in podpisali mir. 
To bo resnična sprava med brati, bo sprava src, ki bo 
blagoslovila domovino, narod pa spet združila v veliko 
sloveasko družino. c p 

IZ SLOVENSKEGA TISKA 
"NIČ SE NI SPREMENILO" 

Tudi v Kanadi nekateri Slovenci podlegajo komunistični 
propagandi, da se doma, poii novo vlado, ni nič spremenilo. Da ne bi 
nepoučeni Slovenci po nepotrebnem ponavljali izmaličeno resnico, 
priob&ujemo naslednjo izjavo ministra za zunanje zadeve Republike 
Slovenije, dr. Dimitrija Rupla (Delo 28-8-90). 
Nevernim Tomažem priporočamo, naj se urijo v potrpežljivosti! 
Hitre spremembe vodijo v revolucijo. In kdo si to želi?! 
P.S. Čas bi pa že bil za luknje v slovenski zastavi! 

REKLI SO 
Kaj je storila 
Demosova vlada? 

Dr. DIMITRIJ RUPEL, se-
kretar za mednarodno sodelova-
nje Republike Slovenije — na pi-
kniku v Ločah: 

»Slišimo in bere/po, da je De-
mos kriv za slabo gospodarsko 
situacijo, za stečaje, izgube in 
nizke plače, za nizke pokojnine; 
da Demos seka glave... Slišimo, 
da je en monopol zamenjal drugi 
monopol. Da je sedanja vlada 
enako slaba kot prejšnja. Kako je 
mogoče označiti takšne trditve? 

Moj odgovor je naslednji. Res, 
storili smo premalo in marsikaj 
nam ni uspelo. Če primerjamo 
100 dni naše vlade in - recimo 
— 100 dni prve povojne komuni-
stične vlade, smo storili zelo ma-
lo! Rekel bi, da smo v stotih 
dneh storili manj, kot je prva po-
vojna vlada storila v enem tednu. 
Da bi popravili to, kar je komu-
nistična oblast storila v 45 letih, 
bi najbrž potrebovali... vseka-
kor več kot sto dni. Ko smo že 
pri primerjavah, vas vprašujem, 
kaj bi storila tista davna sloven-
ska vlada z nekom, ki bi ji pred-
lagal, naj plačuje vlado v senci in 
ji dostavlja vsa svoja gradiva. To 
so nam namreč predlagali! Mi-
slim, aa ne bi preživel niti 100 
dni. 

Kaj je zares storila Demosova 
vlada v 100 dneh? 

Dosegli smo na primer to, da 
se je svetovno javno mnenje nag-
nilo v prid demokratični Sloveniji 
in zoper jugoslovanski centrali-
zem; zoper srbsko agresivno in 
represivno politiko. Danes lahko 
v nemških časnikih berete, da 
mora nemška država računati 
z novimi državami, kot sta Slove-
nija in Hrvaška. Ameriška vlada 
je sprejela idejo konfederacije, ki 
so jo še pred 100 dnevi imeli za 
retrogradno, neupravičeno reši-
tev jugoslovanskega vprašanja. 
Odprli smo slovensko predstav-
ništvo v Bruslju, odprli bomo še 
druga v ZDA in SZ, v Nemčiji, 
v Italiji, na Dunaju... Priborili 
smo si pravico, da nas Slovenec 
zastopa na sedežu Sveta Evrope 
v Strasbourgu. Udeležili smo se 
mednarodnih srečanj, kot je bila 
Pentagonala v Benetkah. Udele-
žili se bomo zasedanja KEVS 
v Parizu in generalne skupščine 
v New Yorku. Povsod bomo 
predstavljali Slovenijo. In kjer-
koli nastopamo, govorimo slo-
vensko! 

Demos je predlagal Majniško 
deklaracijo in Deklaracijo o su-
verenosti države. Pripravili smo 
predlog konfederalne pogodbe, 
v teh dneh pa bo objavljen tudi-
prvi osnutek nove, prve dejansko 
slovenske ustave, ustave suvere-
ne Slovenije! 

Odkar je zmagal na volitvah, 
je Demos uveljavljal slovensko 
suverenost, demokracijo in spra-
vo. Zdaj Demos vabi k sodelova-
nju v velikem demokratičnem 

procesu vse Slovence, naj se 
oglasijo in naj odločajo vsi, ki 
doslej niso imeli te pravice in te 
možnosti. Ne glede na takšno ali 
drugačno prepričanje, vero; ne 
glede na kraj prebivališča ali kraj 
rojstva. Demosova vlada je vlada 
vseh Slovencev: pa ne le zato, da 
bi vladala vsem in vsakomur am-
pak zato da bi z njeno pomočjo 
končno zavladali vsi Slovenci ozi-
roma državljani Slovenije, ne le 
posvečena manjšina partijskih iz-
brancev. Zal ti partijski izbranci 
še vedno o marsičem odločajo iz 
razširjajo takšna gesla, kot sem 
jih navedel v začetku. 

Demos in naše stranke se mo-
rajo otresti zagrenjenosti in ma-
lodušja. Otresti se morajo tudi 
občutljivosti, ki je posledica naše 
politične neizkušenosti in nena-
vajenosti na politično igro. Če 
nas kaj slabi na naši zgodovinski 
poti, ki jo priznava ves svet in ki 
je podobna temu, kar se danes 
godi v vsej Evropi, je to šibko 
zaupanje v svoje moči in nekakš-
no obotavljanje. Z dejanji, ki sta 
jih storili nova slovenska skupšči-
na in nova vlada, naj bi navzno-
ter in navzven okrepili slovensko 
samozavest. To pa pomeni vese-
lje do življenja. Slovenci so na 
pragu dobe, ko naj bi med nami 
končno zavladalo veselje do živ-
ljenja.« 

DELO [p f l j j j l 

Ivan Maček-Matija: Macchiavelli boljše-viške revolucije 
Ivan Maček-Matija je brez-

dvomno tista oseba na Slo-
venskem, ki je najbolj zavita 
v tančico tajnosti in špekula-
cij. Danes 82-letni je do ne-
davnega „vlekel niti slovenske 
(zlasti kadrovske) politike in 
med mnogimi vzbujal strah", 
kot je v Večeru z dne 25. juni-
ja 1990 zapisal Milan Predan. 

Maček je svojo Ideološko 
izobrazbo dobil na partijski 
šoli v Moskvi in tam dodobra 
spoznal tudi metode NKVD 
(danes KGB) za učinkovito 
razbijanje in uničevanje poli-
tičnih in drugih nasprotnikov. 
Teh metod se je pozneje, med 
vojno in po njej, spretno 
posluževal kot šef slovenske 
Ozne in kot slovenski nčtranji 
minister. Mačkov neverjetni 
vpliv pa je gotovo temeljil tudi 
na tem, da o „zakulisnem ve-

denju" slovenskih in jugoslo-
vanskih komunistov v . času 
Stalinovih čistk v Moskvi ve 
več, kot je mnogim ljubo. 

Maček nikoli ni bil na sa-
mem vrhu države, bil pa je no-
tranji in gradbeni minister, 
član cekajev, predsednik slo-
venske skupščine itn. 

Zelo pomembno je bilo to, 
da je bil zelo dober z dvema 
osebnostima: osebni prijatelj 
Tita in Edvard Kardelj je bil 
njegov priženjen sorodnik. 
Ob tem pa je bil brutalno-av-
toritaren. Kot kaj bo Ivana 
Mačka zgodovina ocenila: kot 
Rasputina ali kot slovenskega 
Himmlerja? Da ima krvave 
roke, o tem ne bi smelo biti 
dvoma. w a f r a 

n.T. ¿1-

Del bodočega Mačkovega stanovanja med obnovo. Ker je za tovariša eno 
stanovanje bilo premalo, so enostavno še sosednje priključili, podrli vmesne 

stene — in gotov je Mačkov stan. 

Pa pravijo, da ni denarja! Op.Ured. 



KNJIGE IN REVIJE 
JOŽKO SAVLI 

S L O V E N S K A D R Ž A V A 

KARANTANIJA 

SLOVENSKA DRŽAVA 
KARANTANIJA 

Knjiga o Karantaniji, prvi slovenski državi, je v Sloveniji 
že začenjala razburjati duhove, saj njen pisec, dr. Jožko 
Savli, v njej odločno zavrača dosedanje trditve 
zgodovinarjev, da smo Slovenci s sprejemom krščanstva 
izgubili svojo samostojnost in prišli pod nemški jarem, 
k i je prenehal šele ob koncu stare monarhije leta 1918. 
Iz te knjige pa izvemo, da se je Karantanija kot država 

ohranila, in dobila kasneje ime Avstrija, po vladarjih, ki 
so izhajali iz te dežele ob Donavi, torej z Dunaja. Ko si 
je Avstrijo v prejšnjem stoletju povsem podredilo 
velenemštvo, smo se Slovenci od nje ločili, ne pa rešili 
izpod tuje države, kakor nam dopovedujejo. 
Slovenci smo torej državotvoren narod, ne pa 

hlapčevski, kakor so nam trobili nemški in za njimi 
jugoslavenarski pisci in ideologi. 
Knjiga nam poleg tega poroča tudi o slovenskem 

plemstvu, o karantanski vojski, o vlogi žene v 
karantanski družbi, kjer je bila povsem enakopravna, 
itd.. Vmes pa so tudi sestavki o Triglavu, Kralju 
Matjažu, Lepi Vidi in drugih slovenskih simbolih. 
Cena je 350 din + poštnina (ali protivrednost v drugih 

valutah), za neposredna naročila pri založbi Lipa, 
Muzejski trg 7, 66000 Koper. 

Knjiga, ki pomeni prelom v pogledih na slovensko zgodovino, prihaja sedaj 
v knjigarne, naročite pa jo lahko tudi neposredno pri izdajateljih. Cena 450,00 din, 
ali protivrednost v drugi valuti. 
Predgovor k knjigi je napisal prof. Darko Bratina z univerze v Trstu. 
Likovna oprema Oskar Kogoj. - Številne slike dokumentarne vrednosti. 

Založba Lipa, YU - 66000 Koper, Muzejski t rg 7, tel. 066/23-291. 
Splošna b a n k a Koper, žiro r a č u n 51400-603-51317 
Editiones Veneti, A - 1081 Wien, Bennogasse 21, Austria, tel. 0222/94 00 09 (7-8 h , 21-22") . 

DOMOVINA NAS KLIČE 
POMAGAJMO 

EDVARD KOCBEK 

NA VRATIH ZVEČER 

AT THE DOOR AT THE EVENING 

Izbral, v angleščino prevedel in spremno pojasnilo 
napisal Tom Ložar. 
Knjigo je izdala The MUSES' Co. 51. rue de l'Eglise, 

Dorion, Quebec, Canada J7V 1W5 in ALEPH, RK 
ZSMS, Dalmatinov 4, 61000 Ljubljana v nakladi 1000 
izvodov. Opremil Jurij Kocbek. Knjigo je finančno 
podprla Kulturna skupnost Slovenije. 

DRAGI ROJAKI- 2 4 . Avgust 1990. 

Dragi rojaki! 

Kot vidite iz priložene slike, je požar močno 
poškodoval cerkev predvsem pa zvonik v naši župniji 
Križevci pri Ljutomeru. 
Ker majhna križevska župnija ne bo zmogla tako 

velikih stroškov, se g. župnik te župnije obrača do vseh 
rojakov v Kanadi s prošnjo, da bi pripomogli k obnovi 
zvonika te cerkve, ki je pogorel. 
Prepričana sem, da Vam bodo tamkajšnji farani zelo 

hvaležni in se Vas radi spominjali v molitvah. Novi 
zvonik pa bo obenem tudi spomin na Vas, ki se boste 
odzvali prošnji. Vsak dar bo zelo dobrodošel in imena 
vseh darovalcev bodo poslana g. župniku Štefanu v 
Križevcih. 
Kdor more in želi kaj prispevati, lahko pošlje na moj 

naslov: 

Jožica Šajnovič, 
R. R. 5, Orillia 
Ont. L3V 6H5 
CAnada. 

r. iSKisSp 
'if - STRELA 

UDARILA 

KRIŽEVSKI 

ZVONIK 

Obrafaao ss do Vas zopet s prošnjo za podporo nasi 
argentinski skupnosti. Raziere so taa ravno tako ali 
celo slabše kot lani in preje. Pokojnine ainiaalne, 
kakih US$ 30 na lesec. Upokojenci, ako »orejo delajo 
naprej, da se preživljajo. Ko zaradi bolezni ali 
oneaoglosti ne aorejo ve?, so v krizi. Posebno obupno je 
za one, ki so osaseli. 

Vaša podpora bo sla sledecia ustanova«: 

a) Rozaanov doa - starostni doa (6d. Ivan Korošec) 
b) Starostni doa Lanus (Lazaristi) 
c) Zveza zena (preskrbi hranilne pakete potrebnia!) 
d) Vine, konferenca (Hsgr A. Stare) 
e) za otroke v Nendozi 

Vas dar lahko naaenite specifični organizaciji. 
Vse stroške adainistracije nosijo nabiratelji, Vas dar 
bo 1001 predan naaenu.Lista darovalcev in končni obračun 
bodo objavljeni. 

v 
Slovenske župnije akcijo podpirajo in odobravajo. Ceki 
naj bodo zato izstavljeni na: a) Our Lady of the 
Hiracolous Nedal b) Our Lady Help of Christians, 
c) St. Gregory the Breat 

POTOČNIK Blaz 6d. 585 Horner Ave. Etobicoke KSK 2C3 
tel (416) 259-6206 

ŠUSTERSIC Heidi Gena 9-375 Brook R d . N.Griasby Ont 
L3H 2KB tel (416) 945-1247 
URBAHC Lea tirs 1 Daleberry PI Don Hills Ont H3B 2A5 
tel (416) 447-4332 

ZA POMOČ V STISKI 
Založba LIPA v Kopru deluje že 40 let z namenom, da 

na Primorskem poživi književno delo, ki ga je pred 
vojno zatrl fašizem. Svoje poslanstvo je založba zgledno 
opravljala. Izdala je številna dela slovenskih pisateljev in 
pesnikov, pa tudi pomembna dela domoznanske vsebine. 
V današnjih nelahkih časih, v katerih so ogrožena 

številna slovenska podjetja, se je tudi LIPA znaSla v 
težkem finačnem položaju in ji grozi stečaj. Da bi jo 
rešili pred propadom, se obračamo tudi na Vas, 
spoštovani sonarodnjaki po svetu, da s svojim denarnim 
prispevkom, nakazanim na račun Editiones Veneti 
(Bennogasse 21, A-1080 Wien, Austria), podprete naša 
prizadevanja za rešitev edine primorske založbe. Imena 
darovalcev bomo objavili v eni izmed naših prihodnjih 

publikacij. 
Dobrodošla bo tudi pomoč z naročilom in razširjanjem 

najnovejše knjige, ki jo je izdala založba LIPA skupaj z 
založbo Editiones Veneti patra Ivana Tomaži ča na 
Dunaju. Knjiga "Slovenska država Karantanija" je pravo 
presenečenje, ker odkriva povsem drugačno, naravnost 
sijajno podobo Slovencev v zgodovini. 
Knjigo, ki stane 35 US-Dol., lahko naročite pri 

Editiones Veneti. 
Za vsako pomoč se Vam vnaprej najtopleje 

zahvaljujemo. 
Prof. Jože Hočevar 
direktor in glavni urednik 

CULTURED DAIRY PRODUCTS 
•YOGURTS »CREAM CHEESE 
•PRESSED COTTAGE CHEESE 

•SOUR CREAM •COTTAGE CHEESE 
•DRINKING YOGURT 

: Y O G U R T BASED S A L A D D R E S S I N G S • 
" T H E Y O G U R T L O V E R ' S D R E S S I N G " 

Q U A L I T Y a n d T A S T E y o u can T R U S T 
Try Biobost Yogurt, and Famous 

Astro Dome Granola Yogurt. 
NOW! Both with Fruit on the Bottom 

A S T R O P R O D U C T S A V A I L A B L E A T F I N E D A I R Y C O U N T E R S 
ASTRO DAIRY PRODUCTS LTD., ETOBICOKE, ONTARIO 

Žnpnijska hrani ln ica 
in posoj i lnica "Slovenija" 
Vam nudi ran« flnsoCr» uriug«: PoaojiU u Ni«. 
avtomobS«. potovanj«, ftturf? Itd. Vati prihranki pa M 

->6rart>jfrjo po rtafviiji molnl «topnji. 

P e s l a ž i t e se a a i e 
s l o v e n s k e f i n a n č n e u s t a n o v e ! 

U R A D N E U R E 

BS MUurbIbjC Are.,Toronlo 

Torek — voda. 
čatrtok - pat 
Sobota__ 

. 10 «.m. — 3 p.m. 
. 10 «.m. — 8 p.m. 

lOe.m. — 1 p.m. Tcl.:53I-&475 

o n 7 3 0 B r o w n * » Line, T o r o n t o 

Torek — »rod*. 
Četrtek — i 
Sobota. 

10 «.m. — 3 p.m. 
12 p.m. — 8 p.m. 
10 a.m. — 1 p.m. Tc!.:2SS-1742 

v U a a i l t o B B pri sv. G r c g o H J « Ves líteos 

VMk petek od 4h de 8h zvečer. 
S o b o t a — l O a . n . - l p . n . 

TcI.rSG1.9952 


